



清明小长假要来了 请收下这份“安全指南”(下)

防骗篇

参加“老乡葬礼” 被骗数千元

几天前,市民张先生收到了一条信息,内容是邀请他参加朋友李某的葬礼,而巧合的是,张先生恰好有一个许久不联系的老乡李某。张先生因为清明节期间不回老家,没有办法去参加告别仪式,就说转个份子钱表示慰问。

很快,对方发信息提供了一个银行账号,张先生转了2000元过去。随后,张先生向另一位好朋友提到李某的事情。可这位好朋友却是吃惊地说,自己刚刚才看到李某在更新

朋友圈。这时,张先生才意识到被骗了,于是立即报警求助。

警方提醒:清明节快到了,中国人传统思想逝者为大,所以不太可能进一步求证,而且一般人家也觉得不会有人拿这种事情开玩笑,所以市民也就很容易上当。通讯网络诈骗手法层出不穷,但万变不离其宗,犯罪分子最终一定会想尽办法让您转账汇款。所以大家也要记住:不轻信,不转账,遇事先通话求证。

丢钱捡钱老套骗局还有人上当

贪小便宜吃大亏。家住鄞州云龙甲村村的媛媛上星期天在扫墓途中,本来以为遇到好事,捡到了鼓鼓的一大钱包,没想到意外横财没得到,转眼就被人骗走了4万元。

当天上午,媛媛准备去给外公扫墓,下了公交车还没走多远,迎面就出现一对步行的夫妻,那女的突然拉住媛媛的手,提醒她的钱包丢了,而媛媛也确实看见身边有一男子捡起来地上的一只钱包,但是清点自己的随身物品,那只钱包并不是自己的。于是,那一对夫妻拉着媛媛,追上那名捡钱包的男子,提出要么平分捡到的钱财,要么就打电话报警。于是,四个人一起走进附近的一家小饭店,围坐在角落的桌子边上,由捡包男子首先打开钱包当众清点了一下,发现里面有人民币2000多元,另外还有一叠欧元,总价值几万人民币的。

接下来,四个人便商量着怎么平分这笔横财,那对夫妻称不要欧元,捡包男子则称拿不出那么多现金,双方争执起来。不久,捡包男子先让了步,提出如果能分到三分之一,他愿意到自己附近的公司取现金,那对夫妻也就勉强答应,但提出大家都要把身上的财物

套近乎装“亲戚”来扫墓

清明扫墓,让一些投机取巧的人发现了新的“财路”,去年就发生了这么一件事。当时,一位老奶奶带着家人去扫墓,人很多,一群人在墓前按照习俗,铲除杂草,放上供品,于坟前上香祷告,燃纸钱金锭,一切都按部就班。

这时,他们周围突然出现一个年轻人,与亲戚开始交谈。老奶奶不认识他,但当天来的亲戚有点多,便觉得可能是哪一家自己不认识的小辈,就没有过多询问。可这年轻人聊着聊着,越走越前,后来竟直接到了坟前,一手拿出自己口袋里的鞭炮,另一手拿下嘴上抽着的香烟直接点燃了它。

一阵噼里啪啦,周围的亲戚都懵了。这时,那年轻人见这支鞭炮已经放完,从口袋里拿出了另一根鞭炮,熟练地再次点

拿出来,放在一起交给媛媛保管,等凑足了现金再平分,这样才比较靠谱,但前提是媛媛不能一毛不拔。“他们让我把银行卡拿出来,看看我银行卡上有多少钱,然后我就打了银行的客服电话,当着他们的面查询了一下卡上的余额,证实卡上有四万多元。”

随后,那对夫妻拿出3000元现金和一张银行卡,捡包男子也将捡到的钱包交出来,媛媛将这些财物连同自己的700元现金、银行卡以及一部苹果7手机,全都放在自己的一只包里保管。这时,捡包男子和那对夫妻中的丈夫借口取钱离开了饭店。“过一会,那个女的说她要上厕所,我还陪她去了,然后她又说要去买个东西,让我等她一下,之后她的人就不见了,我把包打开来一看,我的现金、银行卡、手机本来都在包里的,但是都没有了。”

后经查询,媛媛的银行卡上被人取走了4万元现金,只留下15元零钱。

警方提醒:这种街头骗术已经很老套了,但是还是很多人中招。因此,走在路上不管遇到什么意外横财,不管骗子说得怎么天花乱坠,最好的办法就是立即离开,不要贪小利心动,那么骗子就拿你一点办法都没有。

燃。老奶奶的亲戚终于反应了过来,一群人上去拉住了青年,这才知道这人不是自己的亲戚,而被拉住的年轻人竟喊着向她们要钱:“一支鞭炮10块钱。”众人心中生气,与年轻人争吵起来,但因在祖辈坟前不好发作,本着息事宁人,吵了两句,长辈便拉住了他们,甩了10元钱给年轻人,将年轻人打发走了。

警方提醒:扫墓时要警惕陌生人靠近。此次事件中,年轻人便是与老奶奶的亲戚套近乎,成功混到人前,放出鞭炮,仗着这些人因为在墓前,不会打他把事情闹大,便向她们要钱,让老奶奶一家吃了哑巴亏。民警提醒各位扫墓市民,碰到此类人不要纵容,各扫墓点都会有民警安保,可直接报警,交给警方处理。

好心换零钱 不料被掉包

清明节本是去上坟祭祖的日子,去祭祖的时候人们往往会买上一些香烛黄纸之类的物品,用来祭拜先祖。然而,这些本身价值不高的物品,却成了某些不法分子钻空子的门道。

去年4月3日,家住下应街道的汪阿姨前去某寺庙祭拜自己的先祖。就在她正要进入寺庙里的时候,来了一个行色匆匆的女子,女子上前叫住汪阿姨表示自己也是来这里祭拜自己先祖的,可是由于手上只有百元大钞,而旁边卖蜡烛黄纸的店里没有零钱找不开,希望能和汪阿姨换个200元的零钱。

汪阿姨想着大家都是来祭祖的,看着

女子一脸焦急的神色,也没有多疑,便把自己口袋里的零钱换给了她。可祭祖完,汪阿姨在菜场准备买点饭菜回家,正付款的时候,卖菜的老板称汪阿姨给他的百元大钞是假的!这一下汪阿姨懵了,一想起早上有人问自己换钱的事情,汪阿姨连忙拿出另外一张100元钞票,结果卖菜的老板和旁边的人都表示这是假钞,汪阿姨才发现自己好心却遭人骗了!

警方提醒:汪阿姨这类事情在以往也发生过,虽然犯罪分子打着“清明”的幌子,但骗术万变不离其宗,不轻信,不转账,始终绷紧安全防范这根弦,犯罪分子便无机可乘!

防火篇

焚纸烧香需谨慎,人走火灭记心头

随着时代的发展、社会的进步、文明水平的不断提升,清明祭扫方式也越来越多样,不过还是有许多人习惯到野外或在家中以传统的方式祭扫、祭奠。殊不知,每年都有多起因烧香、焚纸引发的火灾事故,造成了重大的人员伤亡和财产损失。因此,无论以怎样的方式祭扫,火灾防范切不可掉以轻心。

去年清明节,王某为纪念已故的伯父母,特地买了鞭炮、纸钱等物品,到其坟前烧香祭祀,以表孝心。王某未等纸全部烧完就离开坟地,不料纸钱将坟边的枯叶引燃,幸亏路过的行人发现,合力将火扑灭。

警方提醒:广大市民在树木较多的场所祭扫时,不宜动用明火,尽量不要吸烟、点香烛、烧纸钱和燃放鞭炮。清明祭扫,这些防火安全小常识千万要记牢——

1、在山上或其他场所进行祭祀扫墓时,请勿吸烟、燃放烟花爆竹等,防止火烧连“林”。如需烧纸,烧纸前应尽量清理干净燃烧点周围的枯枝落叶等可燃物,在事先圈定好的阻燃围栏、挖好的深坑或自带的桶、盆中进行。待烧完纸钱后,一定要将灰烬清理干净,以免复燃,切记要等纸钱、香烛等余火燃尽后方可离去。

2、切忌乱扔烟头。春天天气还很干燥,山林中遍地是枯枝落叶,一点儿火星就可能引起火灾,因此不要留烟头火种。

3、严禁在小区内的草坪上、燃气管道旁、高压线下、汽车旁、化粪池边、芦苇草垛及工地、工棚附近焚香烧纸,燃放烟花爆竹,防止因燃气泄漏或引燃沼气而发生爆燃。

4、自驾车前往墓地扫墓时,莫将车辆停放在消防车道上,保证消防车道的畅通。

5、防止儿童玩火,教育孩子不要随意玩火。

6、祭扫最好到指定地点烧纸、焚香、放炮。

7、推行文明扫墓,提倡无烟祭祀。市民要严格遵守墓区的防火规定,特别是在山林、杂草密集地段严禁使用明火、焚烧纸钱、燃放烟花爆竹等。

8、一旦突遇火灾,要保持镇静,及时拨打119或110。逃生时,不要盲目跟从人流乱冲乱撞,要判明火势,看火苗燃烧方向,顺风逃生,果断地迎风跑出火灾包围圈,切勿顺风而逃。被大火包围在半山腰时,应当使用湿毛巾遮住口鼻,快速向山下跑,切忌往山上跑,躲避不及时,应选附近没有可燃物的平地卧地避烟,不可选择低洼地或坑、洞等容易沉淀烟尘的地方。

记者 张贻富 通讯员 董力军 黄一娇 邱琼 任榆帆 康巍巍 卢淑仪 徐秋瑾



329国道沿线,交警正在执勤。通讯员 黄军 记者 崔引 摄